

Precios de suscripción Pesetas.  
En la isla, un mes adelantado. . . 1'50  
En el resto de España, trimestre id. 5'00  
Ultramar y Extranjero lo que co-  
rresponda por aumento de fran-  
queo,  
Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.  
En la cuarta plana cada línea de pu-  
blicación diaria . . . . . 0'10  
Rebaja proporcionada al número de  
inserciones.  
Sólo se admiten anuncios hasta las  
12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, viernes, 21 Marzo de 1890.

N.º 2.613

Correo de ayer

## La crisis francesa

Los últimos despachos nos transmiten la noticia de que Mr. de Freycinet ha recibido el encargo de formar ministerio. Hasta ahora no sabemos con qué personas cuenta; únicamente nos dice el telegrama que acepta un puesto en la nueva situación Mr. Constans, el ministro que fué el alma y la voluntad del gobierno anterior.

Conocidos estos dos nombres, importan en realidad poco los restantes. Una situación formada por Mr. de Freycinet y por Mr. Constans es una transacción entre la política radical en su matiz menos exagerado, y la política conservadora del grupo más gubernamental de la Cámara.

Mr. de Freycinet es un espíritu elástico, á quien no se le puede reprochar mas que una cosa: su falta de resolución para decidirse por un programa determinado. En cambio Mr. Constans es un hombre enérgico, dotado de carácter, y de aquellos que después de formar un designio lo siguen sin titubear hasta el fin. La entrada de Mr. Constans en el ministerio constituye una garantía para los republicanos conservadores y para el gran número de diputados que toman asiento por primera vez en la Cámara, y de quienes se cree que han de formar en lo sucesivo el principal núcleo de la mayoría.

Esperemos el programa del nuevo gobierno para juzgarlo. No discrepará mas que en ligerísimos detalles del anterior. Mr. de Freycinet, por centésima vez, procurará realizar la concentración de fuerzas republicanas, exponiendo ideas que puedan aceptar sin dificultad todos los grupos, y callando otras sobre las cuales discuten hace diez años los jefes de los partidos sin haber llegado á un acuerdo.

El tiempo, gran maestro de verdades, va imponiendo poco á poco las soluciones de que ha de menester la República. En la Cámara anterior disputaban los diversos grupos sobre tres cuestiones de altísima importancia: la revision constitucional, la separación de la Iglesia y del Estado, y el impuesto sobre la renta.

En la Cámara actual no se ha pronunciado una sola palabra sobre ninguna de ellas. Hasta los radicales guardan silencio acerca de estos puntos, limitando sus ambiciones á tener representación en el gobierno.

Sería difícil averiguar en la hora presente cuál es la frontera que separa á unos grupos de otros. Floquet, el defensor de la revision, permanece en la presidencia de la Cámara mudo como una esfinge, y Clemenceau, el apóstol del radicalismo, se satisface con expresar sus juicios, muy distintos por cierto de lo que eran antes, en su periódico «La Justice».

Paulatinamente han ido hombres públicos eliminando aquellas antiguas esperanzas de los reaccionarios y dieron calor al boulangierismo.

¿Aspira Mr. Carnot á confiar al tiempo la obra de formar un partido de gobierno curado de programas imposibles? Así lo hacen presumir los indicios.

El sistema es ocasionado á graves quebrantos. La experiencia pasada enseña lo que puede suceder en lo futuro. Cuando

las Cámaras están abandonadas á sí mismas, y viven sin dirección y sin proponerse un fin conocido, surgen en ellas irremediablemente grupos insubordinados que sólo atienden á su particular interés.

Los Parlamentos anteriores murieron en el descrédito por carecer de hombres que los guiasen.

A tiempo está Mr. Constans de remediar las faltas que han cometido otros. Mejor disposición en una Cámara para dejarse conducir se verá pocas veces.

Contra el sistema de *laissez faire, laissez passer*, que produce frutos tardíos, puede oponer el suyo el enérgico ministro que ha dado pruebas de su firmeza en los últimos doce meses, imponiendo su voluntad á los indisciplinados y marcando con resolución una línea de conducta.

Mr. Constans fué el alma del gabinete Tirard, y lo será, si quiere, del gabinete Freycinet.

O se forma ahora una mayoría sobre la cual descansen gobiernos resueltos á gobernar, ó comienzan de nuevo aquellos períodos llenos de incertidumbres que colocaron la República á dos dedos del cesarismo.

A verlo vamos.

(El Globo.)

## Carta de Madrid

16 Marzo.

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

La reunion de secciones en el Congreso dió motivo á animadísimos comentarios. Fueron elegidas las comisiones encargadas de dar dictámen sobre el proyecto de ley de división territorial electoral, y proposiciones de ley relativas á la division de mandos en Puerto-Rico, y ferrocarril de via ancha entre Dos-Caminos y San Sebastian.

Division territorial: Sección 1.ª, elegido el Sr. Silvela por aclamacion. Sección 2.ª, elegido el Sr. Prieto y Caules. Se presentaba el gamacista Sr. Ibarra, que se retiró voluntariamente en vista de las razones alegadas por el Sr. Azcárate, que no consintió que se rompiera el acuerdo de los partidos. Secciones 3.ª, 4.ª y 5.ª, fueron elegidos por unánime aclamacion los señores Romero Robledo, Montilla y Moret respectivamente. Sección 6.ª, elegido el Sr. Alvarado, retirando su candidatura el Sr. Cañellas, Sección 7.ª.

Pero ésta merece capítulo aparte. Merece que tratemos de la ruptura del acuerdo del gobierno con las oposiciones, cuya víctima fué el Sr. Chulvi, candidato martista.

Desde un principio tenía muy pocas probabilidades de éxito esta candidatura, á pesar de recomendarla muy eficazmente los señores Sagasta y Capdepon. Los ministeriales no querían en este punto obedecer al gobierno. Pero en fin, aún contra todas estas prevenciones, el señor Chulvi fué derrotado por un voto. Lo cual prueba que las oposiciones de todos matices, inclusa la republicana, y desde luego la romerista, defendieron y votaron al Sr. Chulvi.

En efecto, el Sr. Alvarez Mariño, afiliado al grupo del señor Romero Robledo, observó antes de que se procediera á votar, que debía observarse lo acordado por los jefes de las minorías con el gobierno, y añadió que la declaracion del Sr. Chulvi, que no tenía criterio, de-

mostraba que lo tenía muy amplio para todas estas cuestiones de circunscripciones y distritos.

El Sr. Martos y sus amigos estaban irritadísimos contra el gobierno y contra el elemento del Sr. Montero Rios, que imponía al futuro yerno de éste en una comision en que ya estaba representada la mayoría por medio del Sr. Moret. Esto valía tanto como excluir al Sr. Martos de la categoría de oposicion, que aun en el último de sus parciales estaría representado.

Los martistas decían: «Peor para la ley de division territorial. No se nos ha querido oír en la comision por voces insignificantes; se nos oír en el Parlamento por voces autorizadas.

En su principio esta comision era importante. La iban á componer exministros y personajes de todos los partidos, excepto el candidato martista. Esta excepcion se ha agrandado.

Véase su composicion: Romero Robledo y Moret, que están en todas partes, y por lo tanto no imprimen carácter. Los demás son delegados. Y han excluido á representacion carlista del baron de Sangarren y á la representacion martista. Queda con propia autoridad Silvela.

Además, los martistas alegan que no fué una imposicion de Martos, sino una libre eleccion de Sagasta el designar representante. Por consiguiente, el que resulta derrotado es el gobierno.

En el año último, una de las notabilidades del partido socialista alemán decía: «Cuando la Alemania cuente con 60 millones de habitantes, el gobierno pasará, por efecto del sufragio universal, á las manos de los obreros.» Profecía curiosa, de cuyo cumplimiento el primeramente sorprendido es el príncipe de Bismarck.

Bismarck se burlaba del poder del socialismo diciendo: «Yo estoy dispuesto á confiarles durante algun tiempo el mando de una provincia, bajo la condicion de que pongan en práctica sus doctrinas y teorías socialistas.»

Los socialistas han cuadruplicado su representacion en las últimas elecciones, y, por el contrario, los nacionales-liberales han perdido los dos tercios de sus posiciones en el Parlamento. Para consolarse de esta pérdida los órganos oficiales de la cancillería afectan tratar con desprecio los triunfos de los socialistas. De creer á la «Gaceta de la Alemania del Norte», es Francia la que ha preparado esta intriga y la que ha tratado de establecer una colonia francesa socialista en el corazón del imperio alemán. ¡Si Lassalle viviera, estallarí de risa al ver que periódicos serios atribuyen á Francia los progresos del socialismo alemán!

No, el socialismo y las reivindicaciones obreras en Alemania no se parecen á ninguna importacion francesa. Al contrario, todo es de constitucion germánica en el movimiento que comienza á hacer explosion del otro lado del Rhin: los hombres y las cosas, los apóstoles y su evangelio.

En la última campaña electoral alemana han sobresalido las candidaturas socialistas. ¿Cuántas han sido las que han metido ruido en Francia en las elecciones de 1889? Diez, quince, veinte á lo más. ¿Y quién reclama la práctica del socialismo seriamente en el Palacio Borbón? Sólo el diputado Thivrier, el diputado Basly, algun otro. En tanto que en el Reichstag alemán son cuarenta ó cincuenta los que demandan reformas socialistas. Añádase á esto que la mayor

parte de los socialistas alemanes son personajes con los cuales hay que contar por su inmenso prestigio y popularidad, mientras que los escasos diputados socialistas franceses son pobres diablos que no arrastran un comité.

Sobre el camino de Dresde á Munich, y á cuatro kilómetros de la capital de Sajonia, el ferrocarril atraviesa una pequeña comarca llamada Plauen. Este es el lugar de origen donde Bebel, el célebre socialista, creció y se formó. Primero fué un simple ebanista. Despues de muchos trabajos logró establecerse en Leipzig como fabricante.

Al principio nada denunciaba en él al futuro agitador. Miembro activo del *National-Verein*, que era entonces bajo el poder de Bismarck agente del movimiento federal-imperial, Bebel solo pensaba en que se impusiera Prusia.

Allí contrajo conocimiento y trato con Schultze-Deutzsch, creador de las asociaciones obreras de crédito mutuo. Presidente de la asociacion socialista de Leipzig, Schultze era el maestro de los trabajadores y Bebel experimentó la fuerza de su ascendiente, como todos sus camaradas.

Fué en 1866 cuando el joven Bebel comenzó á evolucionar. Recuérdese que Karl-Marx había dejado en Alemania un apóstol entusiasta de sus doctrinas, que era Liebkuecht. Este era al modo de un convencional francés con todos los principios de la democracia revolucionaria, más los del socialismo.

Bebel entró en relaciones con Liebkuecht, que tenía un gran talento oratorio. Al cabo de dos años era su mejor discípulo, su lugarteniente. Y al día siguiente de Sadowa fueron los dos del brazo á sentarse en el Parlamento alemán.

Desde entonces, salvo un ligero interregno de 1881 á 1883, Bebel representó en el Parlamento el ardor y el convencimiento de las ideas socialistas.

Así que á duras penas se reconocerá al modesto ebanista de 1860 en el diputado Bebel, que se sienta hoy casi por derecho propio en el Reichstag alemán. Es un jefe de partido y como tal dispone de millon y medio de votos.

La organizacion del partido es poderosa y está en trance de dar al traste con el imperio.

«Nosotros, decía Bebel, tenemos partidarios allí donde la policía del imperio no penetrará jamás.» Y en efecto, todos los métodos de propoganda, desde el libelo secreto hasta el meeting público y ruidoso, han sido agotados por Bebel y sus amigos. Los fieles del socialismo se organizan en las mismas barbas de la policía, siendo esta impotente para disolverlos.

En el Reichstag escuchan á Bebel. No solo saca su fuerza de su honradez á prueba de bomba, sino de su elocuencia, que envidiaría el más experimentado de los abogados. Su palabra es la sátira personificada. Llega hasta la vehemencia, pero evitando la intransigencia de mal gusto. Signo distintivo: es socialista convencido, fanático y padre de familia modelo.

La ley de excepcion dirigida contra su partido no le atemorizó. Antes al contrario, contribuyó á la prosperidad de los negocios de la empresa de que forma parte. La cárcel ha sido para Bebel un motivo de instruccion. De allí han salido sus libros más renombrados: *El Cristianismo y el Socialismo: El presente, el pasado y el porvenir de la mujer: El fin*

del socialismo, etc.

Estas obras, con ser notables, no pueden compararse con su apostolado. Como predicador de la buena nueva, no tiene rival. Es un misionero original, aficionado, como todos, a la parábola. con un inmenso don de gentes capaz de arrastrar a las muchedumbres. Desde el punto de vista físico, su figura desmedrada y ascética predispone a ese apostolado del que ha hecho una profesión. Su voz domina una asamblea por numerosa que sea. Es un tribuno.

En resumen, lo que distingue a Bebel es la prodigiosa distancia que media entre su punto de partida y su punto de llegada. Era un ganapan, un obrero humilde, y por la fuerza de su genio ha llegado a ser el jefe de un partido político en un imperio de cuarenta y cinco millones de almas. Sus doctrinas pueden ser discutibles, pero no son las de un demagogo vulgar.

He aquí el enemigo de Bismarck, un partido político que no hace concesiones al imperio, que quiere variar todo el régimen social. Este es Bebel. Vale la pena de ponerlo enfrente de Bismarck, cuando el mismo emperador se ha doblegado ante el enemigo y ha abierto una conferencia de casi todos los países de Europa para dar satisfacción a Bebel y a sus amigos. Antes llenaban las cárceles. Hoy llenan el Parlamento. ¡Los nuevos protegidos de Guillermo pueden ser los amos del Reichstag!

El Parlamento alemán se compone de un lado del partido del *cartel*, que cuenta, ya muy disminuido, con 137 miembros; de otro, del centro y los grupos conexos, que componen 134; y en fin, la izquierda, compuesta de progresistas, partido del pueblo, socialistas y alsacianos, que ascienden a 126. El gobierno sólo es posible practicando el sistema del *equilibrio inestable* y formando, según los casos, mayorías de ocasión, en que el *cartel* se alía con el centro ó la izquierda ó el centro forme grupo gubernamental asociado a la izquierda.

Esto es lo que proclama «La Germania», periódico católico, preconizando las coaliciones parlamentarias, siempre efímeras y fatales. Y así se explica las conferencias de Bismarck con Windthorst, jefe de los ultramontanos. Y así se comprende que los periódicos de la cancillería halaguen a los católicos diciendo que todos son representantes del principio de autoridad: el color azul de Prusia y el violeta color del centro.

Por eso Mr. Windthorst proclama que la religión por sí sola no puede nada. Y de todas partes sale un mismo grito de socorro para los elementos a fines que se condensan en esta sentencia, refiriéndose al emperador: «*Qu'il sera le dernier de sa race à porter le sceptre*»

M.

## Telegramas

Madrid 18, 2-20 t.

«El Imparcial» dice que el presidente del Consejo de ministros debe desvanecer la sospecha de que intenta entorpecer la aprobación del sufragio universal.

Se ha reproducido con mayor intensidad la nevada de ayer.

Congreso.—Al empezar la sesión de hoy ha ocurrido un incidente curioso. Un loco que vestía de etiqueta se ha adelantado para jurar el cargo de diputado, y como lo creyeron tal, dejáronle franco el paso.

Cuando iba á arrodillarse y estaba ya abierto el libro de los Evangelios, el director de Política de la Presidencia del Consejo de ministros Sr. Villanueva, avisó á la mesa que dicho sujeto era un demente. Inmediatamente fué sacado del local.

Antes había ido á la Presidencia del Consejo de ministros para que se le diera posesión de la subsecretaría.

De allí lo conoció el Sr. Villanueva.

Madrid 18, 6'30 t.

Congreso.—Sigue la discusión de los presupuestos. Se retiran varios artículos referentes al presupuesto de Gracia y Justicia y se aprueba la consignación para las audiencias que quedan.

Madrid 18, 7-20 n.

Se han reunido los diputados que representan á las provincias de Lérida, Girona y Tarragona, acordando gestionar cerca del Gobierno la resolución del asunto relativo á los bienes del Hospital de Santa Cruz de Barcelona.

Ha empeorado el marqués de la Vega de Armijo del ataque de reuma que sufre. Se cree que con este motivo se suspenderá la celebración del Consejo de ministros hasta el próximo domingo.

El Sr. Sagasta procurará que lleguen á un acuerdo las oposiciones para elegir la forma de discusión del proyecto de ley de reforma electoral en las Antillas.

En la embajada de Alemania se ha recibido un telegrama de Berlín participando que el emperador Guillermo ha admitido la dimisión del príncipe de Bismarck. Por este motivo el embajador alemán ha suspendido el viaje á Sevilla que tenía ya preparado.

Madrid 18, 8 n.

Senado.—El Sr. Ortiz de Pinedo, atendiendo á las inmoralidades descubiertas en Cuba, pide al ministro de Ultramar los expedientes incoados contra los empleados complicados en las irregularidades de la gran Antilla, y anuncia con este motivo una interpelación.

El Sr. Ruiz (D. Jacinto) pide al ministro de la Gobernación que explique los escandalosos abusos cometidos en la Diputación provincial de Madrid.

Se entra en la orden del día, discutiéndose la ley hipotecaria.

Rectifican los señores Fabié y Romero (D. Juan).

Madrid 18, 8-25 n.

Congreso.—Continúa la discusión del sufragio universal.

Sigue el Sr. Romero Robledo combatiendo la enmienda presentada por la minoría republicana, en la cual se pide que el Congreso haga la proclamación de los diputados.

La comisión admite el criterio del señor Romero Robledo.

Los representantes de Lérida han entregado al Sr. Sagasta una nota en la cual signan sus pretensiones respecto al ferrocarril del Noguera-Pallaresa.

El Sr. Sagasta les ha ofrecido su apoyo, y recomendarlas.

Lo comisión de presupuestos ha desechado el crédito consignado para la reorganización de la infantería de marina.

Se ha presentado en la Presidencia del Consejo de ministros un caballero vestido de etiqueta, manifestando que iba á tomar posesión del cargo de Subsecretario. Después se ha marchado, según dijo, al Congreso, á hacer lo propio del diputado, habiendo resultado estar demente y llamarse Neira.

Se discute el presupuesto de Gracia y Justicia.

La comisión, de acuerdo con el señor Canalejas retiró el crédito destinado á guardias penitenciarias.

Apruébanse varios artículos.

También se aprueba por dos votos de mayoría el crédito consignado para comisiones de magistrados.

Continúa la discusión del sufragio.

El señor Romero contesta al señor Gamazo combatiendo la enmienda al artículo 77.

Según telegramas recibidos de Málaga, se sabe que en aquella ciudad, como también en Velez-Málaga, han ocurrido hoy algunos terremotos, continuando ruidos subterráneos. No han ocurrido desgracias personales, pero reina gran pánico.

Cádiz 18, 9-45 m.

Habiendo cumplido la cuarentena el vapor «Buenos Aires», ha entrado en este

puerto, habiendo desembarcado el conde de Paris, quien aprueba calurosamente la conducta de su hijo el duque de Orleans y censura el proceder del gobierno francés, pues, dice, no debía encarcelar á quien se presentaba en actitud pacífica y patriótica para ingresar en el ejército de su nación, cumpliendo así uno de sus primeros deberes.

Paris 18, 12 45 t.

En el Consejo que los nuevos ministros han celebrado esta mañana en el palacio del Elíseo, bajo la presidencia de M. Carnot, han acordado leer esta tarde en la Cámara la declaración ministerial.

Según noticias, este documento, que será breve, consignará que el nuevo Gabinete atenderá principalmente los intereses generales del país, tanto bajo el punto de vista moral como en el relativo á la industria y al comercio.

También se hará constar en el mismo documento que el Gobierno adopta los presupuestos de M. Rouvier; que aplicará las leyes escolares y que estudiará la cuestión de los tratados de comercio.

Respecto á la libertad de la prensa, los ministros opinan que los ultrajes que se infieren á los funcionarios públicos, sean del dominio de la policía correccional, dejando para el Jurado las causas relativas á injuria y calumnia.

Berlin.—Asegúrase que el emperador Guillermo ha aceptado la dimisión que del cargo de canciller le ha presentado Mr. de Bismarck.

Los delegados extranjeros en la Conferencia obrera han sido invitados hoy por el emperador á un almuerzo que se celebrará en el palacio imperial.

En la sesión celebrada ayer por dicha Conferencia, se acordó aplazar la reglamentación del trabajo en las minas para las últimas sesiones.

Londres.—Muchos dueños de minas de carbon han accedido á las peticiones de los obreros, habiéndose reanudado los trabajos.

En las de Yorkshire, Cardiff y Newcastle se confía que llegarán á un acuerdo patronos y obreros.

Roma.—Se anuncia que mañana, con motivo de la festividad de San José, el Papa publicará una Encíclica en la que se ocupará de la cuestión social, haciendo resaltar la conveniencia de la santificación de las fiestas.

Durante el año 1889 se han embarcado en Génova, para la América del Sud, 112.566 emigrantes.

Los periódicos llaman la atención del Gobierno sobre este asunto, diciendo que ninguna otra nación del globo ofrece tan crecido contingente de emigrantes.

Sun Petersburgo.—En algunos puntos de la frontera de Persia se han notado varios casos de cólera.

Paris 18, 6 10 t.

La declaración ministerial, leída esta tarde en la Cámara, ha producido excelente efecto, especialmente entre los oportunistas y los grupos monárquicos.

La prensa oportunista celebra la solución dada á la crisis. Los radicales se manifiestan reservados.

Se ha declarado la fiebre amarilla en la provincia de San Pablo (Brasil).

La prensa inglesa, hablando de la dimisión de Mr. de Bismarck, tributa grandes elogios al canciller.

Se acentúa la creencia de que el emperador seguirá una política personal.

(El Diluvio).

## MAHON

Hemos tenido el gusto de ver los Anuarios de Comercio que á los suscriptores de esta ciudad remitió la casa editorial de Madrid Bailli-Baillière por conducto de su representante en esta isla D. Jesús M.<sup>a</sup> Sobrido. Su encuadernación es esmerada y su impresión nada deja que desear, dejando bien sentada la

fama que hace años tiene acreditada la citada casa.

En el día de ayer fueron puestos en libertad dos de los presos existentes en la cárcel de este partido por estar comprendidos en el decreto de indulto publicado el día 3 de los corrientes.

Durante la pasada noche hemos tenido otra vez el temporal de lluvias acompañado de fuerte granizada; también se han dejado oír algunos truenos acompañados de la correspondiente chispa eléctrica.

A la vista el N.<sup>o</sup> del 28 de febrero de *Los Libros*, Boletín de la Sociedad Bibliográfica de las Baleares.

Se suscribe en esta imprenta; su precio 0'25 pta. al mes.

En dicho número termina el notable estudio «Los Benedictinos de San Mauro: Mabillon», por D. José I. Valentí.

Parece que se trata de reconstruir en Barcelona el Teatro Español, empleando casi exclusivamente; como materiales, el hierro y cristal.

El Sr. Comas ha presentado á la alta Cámara su anunciada proposición de ley sobre responsabilidad judicial.

El ilustre profesor de la facultad de Derecho se propone que el principio de la responsabilidad de los funcionarios del poder judicial no se limite á estar consignado en la ley, sino que sea una realidad, único medio de que haya verdaderas garantías contra los abusos en que aquéllos pudieran incurrir. A este fin desvuelve con toda amplitud el principio en una extensa parte dispositiva, dividida en títulos, que abarcan desde la responsabilidad civil y criminal de los jueces hasta la de los magistrados del Supremo, cuyo Tribunal, caso de incurrir en aquella, sería juzgado por el Senado.

La proposición lleva un luminoso preámbulo, que es un estudio completo del asunto, y se llevará á la primera reunión de las secciones para que autoricen su lectura.

Las nevadas de los primeros días de la semana última, están llamando mucho la atención de los meteorólogos.

Durante el siglo XIX no ha habido más que siete años, en que la temperatura ha bajado tan considerablemente en Marzo y uno de estos siete es el de 1890.

Es más, á no ser por los días de primavera, y aun casi de verano, que los vientos del Mediodía han intercalado en Enero y principios de Febrero, el invierno actual contaría en la historia como uno de los más fríos.

Hemos recibido el número del 10 de marzo de *El Universo*, conteniendo el siguiente sumario:

El duque de Montemar (con grabado), por A.

La fabricación de coronas de siemprevivas, por J. Gener.

Rapidez de movimientos.

Las Orquídeas (con dos grabados). (Conclusion.)

Figuras de cera de personajes célebres.

La expedición de Stanley en socorro de Emin-Bajá, VI, (con grabado) por T. A.

Al borde del infinito, por M. Rubió.

Algo sobre el ejército alemán (con tres grabados), por Gomar.

La torre americana de 490 metros por J. S. C.

Academia de Ciencias de París.

Pasatiempos científicos: las figuras de doble aspecto.

Dicha Revista cuesta solo al año 12 pesetas: se suscribe en esta imprenta.

## Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para Sebastian Olives, 1 buey.  
 Para Francisco Pons, 1 buey, una vaca, y 1 carnero.  
 Para José Sintés, 1 buey, una ternera, y 3 carneros.  
 Para Miguel Mercadal, 2 cerdos.  
 Para Miguel Orfila, 1 cerdo.  
 Para Jaime Olives Pons, una vaca.  
 Para Pedro Funquer, 1 cerdo.  
 Para Miguel Sbert, 2 carneros.  
 Para Pedro Pallicer, una vaca, y 2 carneros.

## BOLSA DE BARCELONA

20 de Marzo 4'50 t.

4 por 100 interior.	75'920
4 por 100 exterior.	77'670
4 por 100 amortizable.	89'250
Billetes hipotecarios de Cuba	107'000
Banco Hispano Colonial.	62'400
Acciones ferrocarril Francia.	53'950
Id. Norte.	83'650
Id. Orense.	19'600
Id. Almansa.	127'000
Obligaciones Francia.	00'000
Id. Norte.	82'250
Id. Orense.	00'000
Id. Almansa.	76'760
Compañía Trasatlántica.	90'500

Empeños del Casino Mercantil  
 Interior. . . . . 25 rs. vn.  
 paga alcista.

## Crónica marítima.

## Buques entrados.

Día 10

De Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tuduri, con 23 trips, 16 pas. efectos y la correspondencia.

## Buques despachados.

Día 21

Para Barcelona pail. «Estela» pat. Antonio Sintés, con 5 trips, y efectos.

Para Alicante laúd «Dolores» patron Jorge Martorell con seis trips, y cebada.

## Noticias marítimas

## y mercantiles

Del «Diario de Barcelona»:

Por telegrama que ha recibido la Compañía Trasatlántica, se ha comunicado que el vapor-correo «San Ignacio» llegó sin novedad al puerto de Manila el día 13 del corriente, procedente de Barcelona y escalas. También por los telegramas recibidos por los señores Sobrinos de A. Salvadó Prim y compañía, se sabe que el vapor «Nord America», procedente del Plata con rumbo a este puerto y Génova, tocó en Las Palmas el día 12 del actual; que el vapor «Vittoria» llegó a Las Palmas el mismo día, continuando felizmente su viaje al Plata, y que el vapor «Europa» llegó a Montevideo el día 10 del corriente mes.

Durante el día de ayer dominó continuamente el viento NO. fresco que hacía correr los celajes hacia el E. Favorecidos por dicho viento lograron el puerto varios buques de esta matrícula que se hallaban de arribada forzosa en Santa Pola y otros puertos de la costa del O., entre ellos el bergantín goleta «Rita», que ha empleado 41 días desde el Estrecho de Gibraltar a nuestro puerto. También pasaron a la vista de la ciudad gran número de buques de vela extranjeros que se dirigen a los puertos de Levante. El río Llobregat tuvo ayer tarde una regular avenida, viéndose rojas las aguas del mar a bastante distancia de la costa.

Segun telegrama recibido en esta ciudad, anteanoche salió para este puerto el crucero «D. Juan de Austria.»

Al anocheecer de ayer salió para Marruecos el vapor de la Compañía Trasatlántica «Panamá».

Al comandante del cañonero «Pilar»,

D. Luis Navarro, se le ha concedido la cruz de 2.ª clase del Mérito naval por los servicios prestados en el subgobierno de Elobey y gobierno interino de Fernando Póo.

El temporal ha causado considerable daño en el litoral. En Arenys las olas han invadido la vía y las aguas del mar han destrozado la línea desde la Riera de Arenys al antiguo astillero (Paseo Xifré.) Las olas llegaron a causar desperfectos en la fabrica de losetas, sita en el Paseo. En San Pol también el mar ha causado destrozos. Las obras de reparacion que recientemente se realizaron en el citado punto de la vía, han sido destruidas por completo. El servicio de trenes quedó interceptado entre Arenys y Calella, quedando por lo tanto sin poder utilizarlo Canet y San Pol.

El vapor que en la mañana de ayer se hallaba parado en la rada resultó ser el «Villareal», de la matrícula de Valencia, al que se le rompió el eje de la hélice en aguas de nuestra ciudad. Dicho buque, que procedía de Caste, fué remolcado dentro del puerto por el vapor «Montseny III».

Al bergantín goleta «Timoteo», que llegó ayer, se le murió el contramaestre durante la travesía.

Por telegramas que ha recibido la Compañía Trasatlántica se sabe que el vapor-correo «Ciudad de Cádiz» salió de Puerto Rico el día 16 del corriente, habiendo continuado sin novedad su viaje en direccion a Cádiz, y que el vapor-correo «Alfonso XII» llegó felizmente al puerto de Montevideo el día 17 del actual procedente de Cádiz y escalas. También se sabe por telegrama recibido por los señores Sobrino de A. Salvadó Prim y compañía que el vapor «Ducca di Galliera» llegó a Montevideo el día 17 y que el vapor «Nord-America» llegó a Genova el día 18.

El vapor «Ponce de Leon» llegó ayer tarde sin novedad a Cádiz.

En aguas de la rada se hallaba a las diez de esta mañana un vapor de dos paños que probablemente tendrá avería en la máquina.

Por telegramas que ha recibido la Compañía Trasatlántica, se sabe que el vapor «Isla de Panay» salió de Port Said el día 14 del corriente, siguiendo sin novedad su viaje en direccion a Suez, y que el vapor-correo «Buenos Aires» llegó felizmente el mismo día al puerto de Cádiz, procedente de la Habana. También se sabe por telegramas que han recibido los agentes de la Navegacion general italiana en esta ciudad, que el vapor «Persico» salió el día 11 del actual de San Vicente para el Plata, que el vapor «Umberto I» llegó el día 10 con toda felicidad al Plata y que el vapor «Sirio» salió el mismo día de Buenos Aires con rumbo a este puerto.

Antes del mediodía de ayer aclaró el tiempo, volviendo a presentarse la niebla despues de las tres de la tarde. Durante el resto de la misma continuaron cerrados los horizontes y oculta toda la montaña de Montjuic. Al anocheecer se mantenía bajo el barómetro y el mar con pequeña marejada del Este. Ayer salieron para Marsella los vapores español «Manuel Espaliu» y franceses «Saint Mathieu» y «Héraut», que volvieron de arribada a las pocas horas de haber salido el día anterior. La polacra italiana «Due Sorelle», que salió de este puerto para Cerdeña a principios del corriente mes, despues de haber entrado de arribada, ha sido impelida por la fuerza del temporal hacia el Oeste, pudiendo ganar el puerto de Alicante, en donde se halla actualmente.

A las cuatro y cuarto de ayer tarde zarpó para Cádiz el vapor «Veracruz», que

trasbordará al «San Francisco» la carga y pasajeros destinados a la América del Centro.

Esta madrugada ha debido recalar el «Panamá», que conduce la carga que tomó el «Rabat» en Marruecos.

Por efecto del temporal se hallan detenidos en Santa Pola desde hace 35 días un gran número de buques de este comercio.

Segun un telegrama recibido ayer tarde en esta ciudad, de hoy a mañana debe recalar en este puerto el nuevo crucero «D. Juan de Austria», al cual vendrán mas tarde a reunirse la «Castilla» y el «Ulloa», que se hallan limpiando fondos en el arsenal de Cartagena.

La escuadra americana que se halla actualmente en Civitavecchia saldrá uno de estos días para el Adriático y mar Negro, anclando antes en Constantinopla. La tripulacion de la citada escuadra espera hallarse en Barcelona a últimos de Abril próximo.

En la mañana de ayer ancló en el anepuerto el vapor italiano «Nor America» conduciendo de Buenos-Aires 45 pasajeros para esta ciudad y 615 de tránsito para Génova.

La corbeta «Obdulia», que pertenecía a esta matrícula, ha sido vendida en Buenos-Aires.

Ha tomado posesion de la ayudantía de Marina de Mataró D. Buenaventura Majó.

Segun noticias, así que llegue el nuevo crucero «D. Juan de Austria», volverá a salir al poco rato.

A las tres menos cuarto de ayer tarde terminó el consejo de guerra que se celebró en la Capitanía general.

A las cinco de ayer tarde amarró a la boya de la Compañía Trasatlántica el vapor francés «Béarn», que se dirigirá esta tarde al Rio de la Plata, si ha logrado embarcar la mucha carga que tenia preparada. Por efecto de la neblina, el «Béarn» pasó por delante de nuestra ciudad sin avistarla, reconociendo despues su situacion al hallarse a bastantes millas al Oeste, de donde hizo rumbo a nuestro puerto. Los pasajeros de dicho vapor que desembarcaron al anocheecer en las escaleras de la Paz se vieron asediados por la cuadrilla de lisiados, en la cual nos hemos ocupado varias veces, sin que a este abuso se haya puesto hasta ahora correctivo alguno. A una señora italiana que desembarcó en aquel sitio la persiguieron cinco cojos hasta la Rambla de Santa Mónica, en donde les hizo limosna para que le dejaran libre el paso. Ninguno de estos mendigos es natural del Principado.

Por telegramas que ha recibido la Compañía Trasatlántica, se sabe que el vapor-correo «Isla de Panay» salió del puerto de Suez el día 15 del corriente, siguiendo felizmente su viaje en direccion a Aden, y que el vapor-correo «Montevideo» llegó sin novedad al puerto de la Habana el día 16 del actual, procedente de Cádiz y Puerto Rico. También se sabe por telegrama que han recibido los agentes de la Navegacion general italiana en esta ciudad, que el vapor «Washington» pasó por las Palmas en direccion a este puerto, el día 14 de este mes.

Por telegrama que ha recibido la Compañía Trasatlántica, se sabe que el vapor-correo «Montevideo» salió de Puerto-Rico el día 13 del corriente, habiendo continuado sin novedad su viaje en direccion a la Habana.

El Banco General de Madrid reparte

un dividendo liquido de 8 pesetas 64 céntimos por accion.

## TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra

PARA

## EL LIBERAL

Madrid 20 5-30 t.

En el Congreso continúa tranquilamente la discusion de Presupuestos.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy no se ha tomado ningun acuerdo de interés habiéndose aplazado hasta el domingo la combinacion de Gobernadores.

El ministro de Hacienda Sr. Eguillor insiste en restablecer las Administraciones Subalternas.

Es irrevocable la ruptura de las amistades entre el emperador de Alemania y el ex-canciller Bismarck.

El general Coprivi ha aceptado el nombramiento de gran Canciller del imperio alemán.

Madrid 20 7 n.

El ministro de la Gobernacion D. Trinitario Ruiz Capdepon se ha conformado con el dictámen del Consejo superior de Sanidad de suprimir las cuarentenas para los buques que lleven patente limpia, sometiéndolos únicamente a una simple desinfeccion.

Madrid 21 10-30 n.

Ha descargado un ciclón sobre Huescar (Granada) causando grandes destrozos.

Se ha restablecido la circulacion de trenes en la línea del Norte.

Los socialistas de Madrid han celebrado un meeting pronunciándose un violento discurso, en favor de las clases proletarias.

Madrid 21 11 15 m.

Un telegrama de la Habana del día de ayer dice que ha ocurrido un violento incendio en Cienfuegos, el cual ha destruido en pocas horas tres millones de arrobas de azúcar de caña de la fábrica central «Constancia». Se ignoran otros detalles.

El Comandante de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon, etc.

Haber saber: Que habiéndose hallado en la Costa Norte de esta Isla próximo a Fornells un Salva-Vidas de corcho redondo pintado de blanco con el nombre de Bresil Genova; los que se consideren con derecho al mismo pueden presentarse a deducirlo en esta Oficina dentro el plazo de treinta días a contar desde esta fecha.

Mahon 18 Marzo 1890.—Emilio Hédiger.

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25.

# SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:  
calle Nueva, núm. 25.

## Sociedad Filantrópica del Casino

### EL RECREO

Se convoca Junta general extraordinaria para el Domingo 23 del corriente mes, á las 3 de su tarde, al objeto que se halla de manifiesto en el salon de lectura de dicho casino. Mahon 7 Marzo de 1890.—El V. P. Director, Juan Serra.

## Centro General de Negocios

### SUBASTA

El domingo 23 del corriente á las 11 de la mañana se venderá en licitacion privada, á voluntad de sus dueños y en las oficinas de este Centro, la casa n.º 74 de la calle de Gracia de esta ciudad.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta están de manifiesto en las referidas oficinas.

Mahon 12 Marzo 1890.—Gofalons, Carreras y C.ª

**Oro** Ha llegado á esta ciudad y habita en la fonda Central, un platero, el cual necesitando oro dará prima sobre su precio.  
Solo permanecerá 8 dias en esta ciudad.

**Muebles.** Los hay para vender, calle Cos de Gracia, número 95.

**Pichincha** Por no poderla atender sus dueños, se vende con cuatro tratados, y todos los útiles necesarios, la fábrica de jabones sita en el Anden de Levante. Para informes, Plaza Arravaleta, n.º 3 (tienda.)

**Para vender** Una casa en la villa de Aia-yor calle de Melians, n.º 25. Una viña de 4.000 cepas y un cercado contiguo de unas 4 barcillas sembrado, situados en el camino de Rafalet de dicho término. Para su ajuste dirigirse al dueño que vive en dicha casa.

**Para vender** Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 137.

**En venta** Lo está una casa calle de la Plana n.º 42 y 44. Informar en calle del Castillo n.º 32.

**Para vender** Lo están dos mesas, dos bancos y una pizarra para escuela. En esta imprenta darán razon.

**Para vender** Lo está un huerto situado en el camino de "Ne pelude". Informar en calle San Fernando núm. 29.

**Traslado** D. José de Masdevall, médico, se ha trasladado á la calle de la Infanta número 19.

**En venta** Lo está una casa situada en esta Ciudad, calle Nueva n.º 18 con puerta accesoria en la calle del Angel señalada con el n.º 19. Informes á el Notario de esta residencia don Francisco Mercadal y Pons.

**Piano casi nuevo** máquina de coser y otros muebles de lance se venden á precio reducido. Darán razon en esta imprenta.

**Se venden** acciones del Banco de Mahon, Informar en esta Imprenta.

**Tampon perpétuo** Véndese de varios colores en la imprenta de este periódico, en cajitas de hoja de lata, al precio de 250 pesetas. Está preparado para toda clase de sellos y timbres ya sean de metal, madera, caoutchouc, etc.

**Tintas** para sellar y escribir, en negro y colores. Imprenta de EL LIBERAL.

## Diccionario enciclopédico

Hispano americano, de literatura ciencias y artes.—Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de Bernardo Fábregues, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

Edicion profusamente ilustrada y escrita por los primeros literatos de nuestra patria.

Se publica un cuaderno semanal, al precio de una peseta.

## LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 6

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 24 de Marzo de 1890.

### Prospecto

Ha de constar de dos series de 28.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 613.200 pesetas en 1.388 premios para cada serie, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 . . . de . . . . .	80.000
1 . . . de . . . . .	40.000
1 . . . de . . . . .	20.000
10 . . . de 2.500 . . . . .	25.000
15 . . . de 2.000 . . . . .	30.000
1.156 . . . de 300 . . . . .	346.800
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas . . . . .	29.700
99 id. de 300 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas . . . . .	29.700
2 aproxim. de 2.500 pesetas para los números anterior y posterior al del premio mayor . . . . .	5.000
2 id. de 2.000 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º . . . . .	4.000
2 id. de 1.500 id., para los números anterior y posterior al del premio 3.º . . . . .	3.000
1.388 . . . . .	613.200

Mahon 15 de Marzo de 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

## LIBRERÍA,

Centro de suscripciones y taller de encuadernacion

DE

### Antonio Sintes

Deyá 3, Mahon

En el espresado establecimiento se encontrarán además de objetos de escritorio, menaje para las escuelas tintas para sellar y tampon perpétuo.

AÑO XLIX

## La Moda Elegante Ilustrada

PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS  
INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

Publicase los dias 6, 14, 22 y 30 de cada mes. Aparte de las secciones de modas y labores de utilidad y adorno, da al año sobre 250 columnas de escogida lectura.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PROVINCIAS

EDICIONES DE LUJO

PRIMERA EDICION:—48 figurines iluminados, 40 suplementos con patronos trazados en tamaño natural, grandes hojas de dibujos para toda clase de labores y bordados, ó selectas piezas de música.

Un año, 40 pesetas; seis meses, 21; tres meses, 11.

SEGUNDA EDICION:—24 figurines iluminados, 30 suplementos con patronos trazados en tamaño natural, ó grandes hojas de dibujos para toda clase de labores y bordados.

Un año, 28 pesetas; seis meses, 15; tres meses, 8.

EDICIONES ECONÓMICAS

TERCERA EDICION:—12 figurines iluminados, 24 suplementos con patronos de gran tamaño, dibujos para toda clase de bordados y labores.

Un año, 18 pesetas; seis meses, 9; tres meses, 5.

CUARTA EDICION:—24 suplementos de patronos trazados, ó dibujos para todas clases de bordados y labores.

Un año, 14 pesetas; seis meses, 7; tres meses, 4.

En Portugal rigen los mismos precios que en provincias, á razon de 184 reis por peseta.

La ADMINISTRACION de dicha publicacion (ALCALA, 28, MADRID) remite gratis un número de muestra á las personas que deseen conocerla.

En Mahon se admiten suscripciones en la Librería de don Antonio Sintes, Deyá 4, y en la imprenta de EL LIBERAL.

## Flores del alma

Coleccion de poesías originales de la seño-rita D.ª A. Marcelina Vinent. Véndese en Mahon en la imprenta de B. Fábregues, y en Ciudadela en la de D. Salvador Fábregues, al precio de 250 pesetas ejemplar.

## PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gata, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

## ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

## CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS

contra incendios y explosiones de gas

A PRIMA FIJA

única en su clase domiciliada en Barcelona

Capital social 20.000.000 de reales

Comisionado principal en la Isla de Menorca

D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ  
MAHON

# CONFITERÍA LA MAHONESA

## Y DEPÓSITO DE CERA LABRADA

El dueño de dicho establecimiento, durante la Semana Santa presentará á este respetable público un extenso surtido de caramelos de novedad, aromatizados con las mas ricas esencias.

Hachas, cirios, y velas pinzadas, para procesiones é iglesias, á precios limitadísimos, garantizando la bondad del género. Se admiten los retazos con un pequeño descuento siempre que lleven la marca de la fábrica.

Fábregues imp., Nueva 25, Mahon